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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 16023 ws. zobowiązania beneficjentów „Premii dla 

młodych rolników” PROW 2014–2020 do przygotowania i stosowania planu 

nawozowego

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do odpowiedzi na interpelację nr 16023 z dnia 14 kwietnia 2026 r. 

w sprawie trudności wynikających z interpretacji przepisów dotyczących planu 

nawozowego w ramach poddziałania „Premie dla młodych rolników” (PROW 2014–

2020), przekazuję informacje uzupełniające, dotyczące pkt 1 interpelacji:

„Ile postępowań w sprawie zwrotu środków lub odmowy wypłaty II transzy 

z tytułu nieprawidłowości w planie nawozowym przeprowadzono w latach 2019-

2026? Prosimy o podanie łącznej kwoty żądanych zwrotów oraz liczby 

rolników z podziałem na województwa.”.

W sprawach, w których na etapie oceny wniosku o przyznanie pomocy, w ramach 

systemu wyboru operacji, przyznano punkty za zobowiązanie dotyczące 

przygotowania i stosowania planu nawozowego (w sumie 21 215 spraw): 



• z powodu niezrealizowania zobowiązania do przygotowania i stosowania 

planu nawozowego (jeden z powodów lub jedyny powód) wydano 85 decyzji 

o odmowie wypłaty drugiej raty pomocy; 

• z powodu niezrealizowania zobowiązania do przygotowania i stosowania 

planu nawozowego (jeden z powodów lub jedyny powód) wydano 48 decyzji 

o ustaleniu kwoty nienależnie pobranych płatności; 

• łączna kwota środków podlegających odzyskaniu wynikająca z wydanych 

decyzji o ustaleniu kwoty nienależnie pobranych płatności wynosi 1,608 mln zł. 

Poniżej przedstawiam zestawienie dotyczące liczby spraw, w których wydano 

decyzję o odmowie wypłaty drugiej raty pomocy lub decyzję w sprawie zwrotu 

nienależnie pobranych płatności – w których powodem ww. odmowy lub zwrotu 

było niezrealizowanie zobowiązania do przygotowania i stosowania planu 

nawozowego jako jeden z powodów lub jedyny powód – w podziale na 

województwa:

– gdzie WoP2 oznacza wniosek o płatność drugiej raty pomocy.



Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski

/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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